

2025年5月28日 星期三

2025年第20期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

●双争有我 检察榜样●

追求极致 不负韶华

——走近秦皇岛市检察院第五检察部检察官杨咏钦

□ 本报记者 柳红领

这个高挑、清瘦的女检察官，看似文弱却内心坚定，在工作面前更是一往无前，以匠人之心雕琢每一起案件。她就是秦皇岛市人民检察院第五检察部检察官杨咏钦。

从检13年来，杨咏钦勤学善思，先后荣获“全省行政检察业务竞赛能手”“全国行政检察业务竞赛能手”等称号，入选全省检察机关民事、行政、公益诉讼检察人才库。

“没啥特别的，检察官就是要把每一个案子办好嘛。”在杨咏钦虚的话语中，记者拉开了采访序幕。

以精准监督捍卫 司法尊严

2012年，杨咏钦怀着对法律的敬畏和对公平正义的追求，进入昌黎县人民检察院，随后在该院第四检察部负责民事、行政、公益诉讼检察工作。

2019年初冬的一天，昌黎县检察院会议室的灯光亮至深夜。杨咏钦和同事们围坐在堆积如山的卷宗前，反复比对刘某某某诉某建筑公司承揽合同纠纷案的证据材料。

“银行流水显示，双方资金往来与债权债务金额严重不符。”杨咏钦指着材料中的关键点，目光如炬，“这很可能是一起虚假诉讼案件。”

为追求真相，在随后两个月的缜密调查中，杨咏钦咨询建筑行业从业人员，仔细甄别本案建筑施工、劳务承包中的非常规做法，又通过查询涉案人员银行账户信息，印证了当事人之间的虚假债权债务关系，虚假诉讼案件线索逐步明确。

随后，昌黎县检察院及时固定证据，依法向法院发出再审检察建议，并被法院充分采纳。最终，刘某某某与涉案人员韩某某因涉嫌虚假诉讼分别被判刑罚，并处罚金。

该案为民营企业挽回损失300余万元，是秦皇岛市首例民事虚假诉讼监督成功案例。

“监督不是挑刺儿，而是共同守护司法公正。”杨咏钦这样说。

2018年5月，在办理一起民事案件过程中，杨咏钦发现案件审判存在错误，应当再审。但该案属于调解结案，根据工作规范，对这类案件的检察监督不适用再审检察建议，只能适用一般工作建议类检察建议。

对此，她在检察建议制作过程中逐条列举监督要点和具体法律依据，据理力争，逐项梳理5处程序违法点，附上18页论证材料，促使法院最终采纳了检察建议，并主动启动再审程序，对案件进行了纠正。

“在检察建议刚性不足的情况下，我们需要从自身下足功夫，深挖文书的说理性、监督的准确性，以得到法院的认可。”为达到更好的检察监督效果，杨咏钦始终严格要求自己。

以勇于创新破解 公益诉讼难题

“昌黎葡萄酒是家乡的金字招牌，绝不能毁在假酒贩子手里！”2018年，在办理秦某制售假红酒案时，杨咏钦愤慨不已。

彼时公益诉讼刚全面推开，如何追责成为难题。

是否有法律依据？如何严格依法办案？带着这些疑问，杨咏钦一头扎进了图书馆，结合民事诉讼检察工作经验，查阅大量民事法律法规，研读消费者权益保护法、商标法等资料，眼睛熬得通红。

“消费者权益保护惩罚性赔偿金制度可以适用！”随后她的提议引发讨论。有同事担忧：“关于消费者权益保护惩罚性赔偿金的诉讼请求，刑事附带民事公益诉讼案件尚未查到先例，万一法院不支持……”

“如果不敢试，工作创新从何谈起？”她连夜起草法律意见书，最



图为杨咏钦(中)正在和同事讨论案情。金明 摄

终对秦某生产销售伪劣红酒一案提起全市首例刑事附带民事公益诉讼，成功追索惩罚性赔偿金19.5万元，并要求秦某召回已售假酒并通过国家主流媒体向公众赔礼道歉。

在办案的基础上，杨咏钦及时撰写以案释法宣传稿，对非法制售假红酒行为形成有力震慑。

自此，杨咏钦开启了创新“开挂”之路。

面对多起非法捕捞水产品刑事案件附带民事案件存在的线索发现难、调查取证难、生态环境损害赔偿金缺乏基础标准等制约刑事附带民事公益诉讼工作的共性问题，她走访多个相关行政执法单位，针对非法捕捞调查、处罚以及行政执法与刑事司法衔接等问题，开展大量深入调查研究。

最终，她与秦皇岛市北戴河区检察院干警联合撰写《海域非法捕捞公益诉讼面临的问题与对策》，提出创新性解决办法，相关工作做法对本地工作起到了良好实践效果。该项调研成果在省检察院组织的第十届河北检察理论研究年会征文荣获二等奖。

以极致追求守护 生民微光

“出门找厕所困难、坐轮椅就医挂号窗口太高、一些单位不招残疾人也不交残疾人就业保障金……”2022年，在开展“残疾人权益保护公益诉讼专项工作”中的一次座谈会上，杨咏钦的笔记本上密密麻麻记录着10多条问题。

“这些隐形门槛，要一个个打破。”杨咏钦围绕残疾人就业保障金制度落实等情况，学习研究相关法律规定和各级政策落实标准，捋清行政机关责任分工和履职现状，字斟句酌写好诉前检察建议书，向有关单位制发检察建议3份，其中，关于残疾人就业保障金的诉前检察建议，有效推动残疾人就业保障金

入库1100余万元。此案被评为“2022年度检察公益诉讼优秀案例”，“残疾人权益保护公益诉讼专项工作”经验做法被最高检转发推广。

这份“极致”同样倾注在河北梨这一濒危植物品种保护案中。

为能够找到河北梨的天然植株，杨咏钦和同事踏查了河北梨零星分布的碣石山、杏树园、长峪山等山区。有时候，一进山就是一天。

“近一个月的调查取证，走了100多公里，召开听证会听取各方意见，最终形成检察建议。”杨咏钦看着这份能够让河北梨这个物种得以延续的检察建议，内心难掩激动。“这样的案件不是每个检察官都能遇到的，一辈子能遇上一件都很难得，经历过，本身就是一种成长。”

正是在这份求极致精神的推动下，杨咏钦办理的3件公益诉讼案件被省检察院评为典型案例，1件被评为全国优秀案例。

在积极承办部门各类案件的同时，杨咏钦还承担着典型案例分析、专题调研、工作总结等工作。无论是上级交办的工作汇报，还是涉及社会治理的专题调研，她都以强烈的责任意识和担当意识，深入思考、字斟句酌、精益求精，按时圆满完成，得到了领导和同事们的一致肯定。

以司法温度助推 社会和谐

杨咏钦说，公平正义不在法条里、不在书本里，而在群众与司法机关打交道的每一个细节里，在每一起案件办理中、每一次民事调解中。

2023年底，杨咏钦通过遴选进入秦皇岛市检察院第五检察部，负责民事检察工作。她持续关注涉企民事纠纷案件矛盾化解，维护当事人的合法权益，为持续优化营商环境

境，促进区域经济高质量发展保驾护航。

对办理的一起建设工程合同纠纷案件，杨咏钦印象深刻。

天津某公司与秦皇岛某公司签订了建设工程施工合同。天津某公司完成施工并交付后，秦皇岛某公司未能及时支付全部工程款。天津某公司向法院提起民事诉讼，要求秦皇岛某公司支付工程款本息。因部分利息的诉讼请求未获得支持，天津某公司再审申请被法院驳回后，向秦皇岛市检察院提出监督申请。

受理该案后，杨咏钦从法律监督与企业发展两方面展开评估后认为，推动双方和解，是最优解。

为推动和解进程，杨咏钦通过多次电话与申请人天津某公司沟通，逐步商讨明确其和解意向；四次前往秦皇岛某公司，与该公司董事长等主要人员进行座谈，条分缕析和解方案对化解双方争议、破除诉讼与执行困境的积极意义，努力拉近双方争议数额差距，为和解工作稳步推进架起沟通桥梁。

功夫不负有心人。在杨咏钦的不懈努力下和双方企业的全力配合下，两家公司就100余万元工程款及利息的分期履行事宜达成一致意见，正式签订检察和解协议。

此外，她还积极践行新时代“枫桥经验”，有效促成一件涉及企业和个体养殖户合同纠纷案件达成和解，双方当事人向检察机关送来锦旗和感谢信。

“小案看似不起眼，办的也是老百姓最重要的事。”杨咏钦在办案的同时，还把群众的“烦心事”当作“心头事”。她既解“法结”又化“心结”，成功促成一起历时四年相邻关系纠纷案件达成和解，以检察温度守护民生幸福。

“我愿永远做法治长河里的一滴水，虽微小，但清澈。”回望来时路，那些据理力争的陈词、山间跋涉的足迹、群众舒展的眉头，都是杨咏钦交给时代的最好答卷。

记者手记

为者常成 行者常至

柳红领

在采访杨咏钦的过程中，她谈起案件时，眼中闪烁的光芒让人瞬间感受到她内心的坚定与热忱。从检13年，她以匠人之心雕琢每一起案件，用行动诠释了“为者常成行者常至”的真谛。

杨咏钦的“为”，让看似无解的困境开辟新路。无论是深夜伏案比对卷宗，还是跋涉山区寻找濒危植物河北梨的踪迹，她总以“求极致”的态度对待工作。她说：“监督不是挑刺儿，而是共同守护司法公正。”这句话背后，

是她对法律的敬畏与对真相的执着。为了揭开一起虚假诉讼的迷雾，她耗时两个月调查取证；为了推动公益诉讼工作创新，她熬夜研读法律条文，最终成功追索惩罚性赔偿金并开创本地示范先例。

杨咏钦的“行”，不仅在于办案，更在于为民解忧。她将群众的“烦心事”当作“心头事”，在调解企业纠纷时四次登门座谈，最终促成双方和解；她为残疾人权益奔走，推动千万元残保金入库。她的行动力源于对职责的

深刻理解——公平正义不在书本里，而在每一个细节的落实中。

回望她的足迹，从昌黎县检察院到秦皇岛市检察院，从公益诉讼到民事监督，杨咏钦始终以“做一滴清澈的水”自勉。她的故事告诉我们，成功从无捷径，唯有迎难而上、奋力奔跑，才能抵达彼岸。而那些曾点亮的光——当事人的笑脸、被挽救的濒危物种、企业握手言和的瞬间，正是对“行者常至”最美的注解。

我省5家检察院 被授予“全国文明单位”称号

本报讯（记者 柳红领）

5月23日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开。中央宣传思想文化工作领导小组表彰了第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明校园，授予了多名（组）同志第九届全国道德模

范荣誉称号、第九届全国道德模范提名奖。我省张家口市人民检察院、定兴县人民检察院、顺平县人民检察院、邢台市人民检察院、邱县人民检察院等5家检察院被授予“全国文明单位”称号。

(下转第6版)

“预防、发现、处置、帮扶”一体化联动

秦皇岛经开区成立反家庭暴力 联防联动党员工作站

本报讯（崔丽萍 阎铭）5月22日，秦皇岛经济技术开发区人民法院、公安、民生保障、司法、妇联等部门成立全区首个反家庭暴力联动党员工作站。

据介绍，反家庭暴力联动党员工作站的设立，旨在整合检察资源与社会力量，凝聚“党员先行、法治为民”的共识，以联防联动的合力、党建引领的决心，构建“预防、发现、处置、帮扶”一体化的综合性反家暴党员服务平台。工作站设在区检察院，配备的党员干警负责法律监督、推动人身安全保护令执行等日常工作。成员单位中，法院负责依法快速审理案件，公安负责接处警和治安管理，民生保障局提供医疗救助和心理疏导，司法行政部门提供法律援助和人民调解，妇联组织开展妇女儿童权益保护。

大厂检察院召开 公益诉讼检察听证会

携手共护群众 “头顶上的安全”



图为听证会现场。程鸣 摄

本报讯（刘泽冀）

为进一步提高人民群众参与公益诉讼检察工作的积极性和主动性，以公开听证的形式加强法律监督、扩大法治宣传效果，5月20日，大厂回族自治县人民检察院就督促整治高空坠物监管职责行政公益诉讼案召开检察听证会。

此次听证会邀请部分人大代表、政协委员、听证员和“益心为公”志愿者等参与公开听证，共同“验收”行政机关高空坠物隐患整改成效。

2024年3月，大厂检察院在履职中发现，部分小区存在外墙空鼓、构件脱落等问题，有些老旧小区甚至发生车辆被砸事故，给人民群众出行带来安全隐患。针对物业公司维护管理、行政机关监管等方面存在的问题，大厂检察院及时制发检察建议，推动行政机关依法履行监管职责。然

检察周刊名片

编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：柳红领 15833931507
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jcwk@he.pro